

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2017年6月22日 第67期
星期四 丁酉年五月廿八

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3222期 □今日8版
□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

河南加快医养结合试点工作 80%以上的医疗机构要开辟老年人绿色通道

本报讯(记者冯金灿)2017年,河南各省辖市确定50%以上的县(市、区)和所有省直管县(市)开展医养结合试点,试点县(区)要选择一两家医院和养老机构开展具体的医养结合服务试点。全省80%以上的医疗机构开设为老年人提供挂号、导诊、就医等便利服务的绿色通道;50%以上的养老机构能够以不同形式为入住老年人提供医疗卫生服务,护理型床位比例达到10%……这是日前记者从河南省卫生计生委了解到的内容。

试点地区要着力加强医疗养

老服务体系,积极支持康复医院、护理院、安宁疗护中心和社区医疗养老中心等机构建设,为患有慢性病、老年病、肿瘤、心血管疾病等疾病的老年患者提供连续性医疗护理服务;加快统筹整合医疗、康复、护理和养老资源,鼓励和引导养老机构与周边医疗机构签订协议,通过整合资源,为老年人提供规范优质的医疗卫生和养老服务;医疗机构面向老年人开展集中居住和照料服务的,支持其设立养老机构;养老机构申请开办的康复医院、护理

院、中医医院、安宁疗护院等机构,优先纳入当地区域卫生规划,优先予以审核审批,打造无障碍的审批环境;支持发展中医药健康养老服务,发挥河南省中医药资源和中医特色健康管理的优势,开展中医药与养老服务相结合的服务产品,培育示范项目和基地,开展融合中医特色健康管理的老年医疗康复养生保健服务;依托基本公共卫生服务,大力开展适合老年人的以自我保健、疾病预防、健康饮食运动为主的健康知识宣传教育,开展面向老年人的有关慢性病防治及精神卫

生知识的科普宣传和健康管理指导;鼓励社会力量发展健康养老服务业,引进国内外优质医疗和养老资源,发展专业性医疗养老管理集团,建设医疗养老社区、机构,支持地方企业开发安全有效的食品药具康复辅具,培育发展健康养老品牌产业。

各试点地区要探索建立长期护理保险制度,研究制定居家医疗、护理服务目录和收费标准,推进政府购买医疗养老服务,加强老年医学人才、医疗护理人员培养培训,探索基于“互联网+”健康医疗与养老、老

家政等服务业协同发展的医养结合服务模式;围绕连续性医疗养老服务的医联体、健康管理指导服务的社区医疗养老中心、智慧养老信息化服务、健康养老产业园等重点,培育一批特色鲜明、示范性强的医养结合项目,建立完善可持续、可复制的医养结合体制机制和政策制度;培育和打造一批医疗养老康复护理机构、医疗养老社区、医疗养老产业园区等示范性项目。省卫生计生委和省民政厅要加强督导评估,命名一批省级示范医养结合项目。

订单定向免费医学生 违约将计入个人诚信档案

本报讯(记者张琦)违约的订单定向医学生计入个人诚信档案,在医师注册、医疗卫生机构招聘、住院医师规范化培训、研究生考试等方面都将受到限制……这是记者近日从河南省卫生计生委召开的2012级订单定向免费医学生(以下简称免费医学生)就业安置及培会上了解到的内容。

会议强调,县级卫生计生、中医药管理部门要积极协调,落实编制政策,确保人员待遇,确保免费医学生就业安置工作顺利进行。2012级免费医学生毕业后15日之内,持报到

证、毕业证和定向就业协议书到签约地报到,由县级卫生计生行政部门会同有关单位1个月内为其提供聘任岗位,安排到基层医疗卫生机构就业。免费医学生入职后,所在的基层医疗卫生机构必须以委托培养的方式安排其到指定的住院医师规范化培训基地,进行3年全科专业住院医师规范化培训,取得执业医师资格和规范化培训合格证后返回原签约单位服务3年。8月25-31日,所有免费医学生持所在的基层医疗卫生机构和县级卫生计生行政部门的介绍信,到指定的

住院医师规范化培训基地医院报到。

对免费医学生毕业后未按协议到农村基层医疗卫生机构报到就业或报到就业后未服务至期满的均视为违约,记入个人诚信档案,对违约人员限制其履约期内的医师注册、医疗卫生机构招聘、住院医师规范化培训、研究生录取招收,并由签约地县级卫生计生行政部门按约定追回相关补助费用和违约金。受委托承担免费医学生培养的高校,要按照规定把档案安全移交给签约单位,不得由免费医学生本人转送。

标题新闻

习近平主持召开中央军民融合发展委员会第一次全体会议,强调加强集中统一领导,加快形成全要素、多领域、高效益的军民融合深度发展格局。

李克强会见出席第九轮中美工商领袖和前高官对话的美方代表并座谈。他指出,中美经济互补性强,各领域往来密切,共同利益远大于分歧。

时评

湖南省高级人民法院近日通报一起典型案例:140多吨医疗废物和医疗垃圾在湖南省一个隐蔽的农家小院内,被犯罪分子仇某等人碾碎后销售给其在河北廊坊等地的“下线”。此案共有来自湖南、湖北、河北、江苏等地的12人因“污染环境罪”获刑。

满地堆积的医疗废物散发出刺鼻的气味,没有经过严格的消毒就流向市场。此前,黑龙江省哈尔滨市一条以纺织垃圾(医院废弃的白大褂、手术服和旧被褥)为原料的“黑心棉”地下产业被中央电视台曝光。医疗废物若继续这样随意被变卖,公共卫生安全堪忧。

医疗垃圾是一类特殊危险废物,被中国《危险废物名录》列为1号危险废物。医疗废物如果处理不当,不仅污染环境,还会造成公共安全事件。尽管国家对于医疗废物处理有明确规定,但是现实中类似此类倒卖医疗废物的事情还是时有发生,医疗废物违规买卖似乎一直在“曝光-查处”中循环。

医疗废物危害巨大,遏制医疗废物流入市场必须采取更为严格的措施,相关部门必须对医疗废物处置的各个环节加大监管力度,从源头上斩断“黑色产业”的链条。环保部门须与卫生部门密切配合,不给不法分子留下任何可钻的空子。

警惕医疗垃圾流入市场

□杨冬冬

“太疼了,我不想体验了。快停!”6月18日上午,一位在郑州市妇幼保健院体验分娩镇痛的王爸爸忍不住大声呼喊。当天,该院举办“助力健康郑州 圆梦幸福家庭”系列活动之“快乐待产 安全分娩”体验会,安排准爸爸们体验分娩镇痛,学习换尿不湿等。

史尧卜春梅/摄



官方微信

今日导读

生活在健身圈里
他们觉得很幸福 2版
多次非法行医
曹某人被刑拘 5版



官方微博

在多方共赢之路上行走

——郑州儿童医院构建儿科医联体纪实(中)

新乡一名2岁的溺水儿童,两次病危,转运风险太大。关键时刻,新乡市中心医院向河南儿科医联体理事长单位郑州儿童医院求助。

郑州儿童医院重症监护室主任宋春兰来了,肾脏风湿科副主任厉洪江也来了。他们实施了当时新乡市尚未开展的“连续性血液净化治疗(CRRT)”技术,挽救了这个幼小的生命。

“还是有医联体好,在关键时刻,我们获得了大医院的技术支持。”新乡市中心医院科主任刘秋萍感叹道。3年来,在河南儿科医联体内,这样的例子还有很多。

新乡市中心医院与郑州儿童医院的合作,是河南儿科医联体运行状况的缩影。通过医联体的运行,国家、省、市、县四级诊疗体系联动,医联体覆盖区域的患儿直接受益。作为牵头单位,郑州儿童医院还倾情推出了“百名医生、百名护士培训”活动、“一

对一”帮扶等,开通了基层危急重症患儿转运绿色通道,使基层儿科诊疗能力迅速提升。

输出同质化医疗技术

4月16日,在首都医科大学附属北京儿童医院、郑州儿童医院对淮阳县人民医院的义诊活动中,淮阳县人民医院新生儿科主任魏翠兰表示,希望能够尽快参加郑州儿童医院推出的“百名医生、百名护士培训”活动。

原来,自“百名医生、百名护士培训”活动推出以来,就以其培训的深入全面、有效实用叫响全省。目前,因为要求参加培训的人员太多,一般都需要提前半年预约。

据郑州儿童医院院长周崇臣介绍,“百名医生、百名护士”培训是实实在在的高端培训。授课教师均为郑州儿童医院的知名专家。郑州儿童医院设计的培训课程全面细致,兼顾了理论和临床实践能力的提高。在这一培训框架内,河南儿科医联体成员单位的业务骨干可以免费参加3个月的高端培训,培训结束后统一发放结业证书。郑州儿童医院已经举办了9期培训班,已有600多名学员受益。

以第六期培训班为例,在77名学员中,有45名医生、32名护士,多数来自省内,远的来自山西长治、山东东营等地。前来进修的医生涉及17个临床科室,包括PICU(儿童重症监护病房)、呼吸科等临床科室和彩超室、检验科等医技科室。随着培训班声名远扬,医联体各层级医院医务人员纷纷加入。

与此同时,各种学术平台、培训通道也向医联体成员单位免费开放。2015年,郑州儿童医院举办了近20期儿科技术最新进展学习班,涵盖呼吸系统疾病、内分泌遗传代谢疾病、小儿麻醉、手足口病、儿科肾脏及风湿性疾病等多学科的技术。在培养基层儿科医生,着力提升基层医疗机构儿科诊疗能力的同时,郑州儿童医院还利用信

息化技术,探索新时期的“输血”模式——充分利用高科技的信息化技术平台,建立“病人不动,医生移动”的医疗服务新模式。

这其中包括定期启动“北京儿童医院集团、郑州儿童医院大型义诊服务”到基层活动,全省各地的患儿在家门口就能享受到优质诊疗服务。截至目前,已有8000多名患儿受益。

除了在院级层面组织大型义诊活动之外,郑州儿童医院还启动对成员单位的“一对一”帮扶,即以1名内科主任为牵头人,外科主任、护士长、行政中层干部各1人,组成一个帮扶小组,对两三家成员单位进行帮扶。这个小型义

诊团队能够全面覆盖成员单位。同时,郑州儿童医院的科主任主任与对口成员单位的科主任主任“全面对接”,通过工作结交朋友,双方的关系会更加密切,互动和合作会取得更好的效果,有利于优质医疗资源下沉。

此外,郑州儿童医院还帮助成员单位完善儿科医疗管理、医疗安全、医疗服务等方面的制度,定期派专家下去坐诊、查房、手术等,投入了大量的人力、物力。

“五驾马车”与“四轮驱动”
医联体作为一个新生事物,尚在探索阶段。对于各级

各类医疗机构来说,谁来联、都联谁、怎么联等,是一个颇费心思的实践过程。记者观察到,很多医联体单位由于制度设计不周密,要么达不到多层次诊疗体系互动的效果,要么拖垮牵头医院。

郑州儿童医院在筹建河南儿科医联体之初,就从理论高度思索这一问题。在实践中,随着成员单位达到142家,河南儿科医联体逐渐演变为一个庞大的跨省的儿科专科联盟。

“明确目标定位,突出重点关键,整体创新推进,统筹驱动提升”,基本方针是“集团引领、合作多赢、错位发展、造福儿童”。

(下转第二版)

全国心血管内科年会暨中原心脏病学大会召开

本报记者 张琦 通讯员 邢永田 文图



会议现场

“网红院士”胡大一来了,葛均波、张运、韩雅玲、吴以岭等4位院士也来了!不仅如此,“烧伤超人阿宝”(宁方刚)也来了,1000余位国内外著名心血管病专家、全国各级医院从事心血管病及心脏重症监护的临床医生、护士、实验室人员及基础研究人

员近5000人齐聚郑州……11个分会场,近300场学术盛宴……这不但是“大咖”分享经验的舞台,而且是全国业务骨干比拼技艺的大型竞技场。6月15-17日,“2017中国心血管内科医师年会暨2017中原心脏病学大会”在郑州黄河迎宾馆召开。本届大会由中国医师协会、河南省医学会主办。出席开幕式的嘉宾有:中

国医师协会心血管内科医师分会会长韩雅玲院士、中国医师协会副秘书长袁亚明、中国工程院张运院士、北京安贞医院院长马长生教授、河南省医学会副会长兼秘书长王伟教授、河南省医学会心血管病分会主任委员高传玉教授。此次大会,数千位学者共同交流,对河南乃至全国心血管病学界带来了积极影响。

在分会场,世界心脏联盟理事、国际欧亚科学院院士、北京大学人民医院心血管病研究

所所长胡大一阐述了影响个人健康和寿命的因素,我国心脏预防康复总体模式。

胡大一指出,落实自我管理健康和慢性病非常重要,而有氧代谢运动有独特的、不可替代、附加的效果,有改善心脏功能、增强肺功能、增强骨骼密度、预防骨质疏松、减肥、缓解压力、改善心理状态等六大好处。未来医疗的发展方向,要培养教育患者与家庭,发挥患者自我管理健康与慢性病的积极性、主动性和能力,实现群防

群治;有效利用智能手机、可穿戴设备等互动工具,建立“互联网+”健康模式。

韩雅玲院士介绍了《冠心病介入治疗2016-2017进展》。韩院士提及国内外冠心病介入治疗领域成绩斐然。但是,该领域目前还有许多问题亟待解决,对冠心病流行病学、发生机制、诊断学和治疗学方面的研究仍需要进一步深入,呼吁加强多学科密切合作,全面提升冠心病防治的整体水平,进一步造福广大冠心病患者。

高传玉做了《缺血性心力衰竭治疗的新进展、新靶点》的学术讲座。高传玉特别提醒,对于首诊于非PCI(冠状动脉介入治疗)中心的患者,极高危者建议立即转运PCI中心接受治疗;高危者建议发病24小时内转运至PCI中心接受治疗,中危患者为72小时,低危患者可考虑药物保守治疗。对于需要行PCI的患者,应该根据患者临床情况、合并症、冠状动脉病变严重程度,由心脏团队或心脏内外科联合会诊制定血运重建策略。

此外,来自日本的齐藤洋教授针对日本医院心脏康复的进展进行了详细解说,为我国心脏病学团队在心脏康复需要方面做出的努力指明了方向。



学会动态